

## 洛阳·城事

新征程·新举措·新亮点

十八大一年来洛阳回眸

县(市)区巡礼·聚焦栾川县

## 发力生态旅游 打造“全景栾川”

□记者 张锐鑫 通讯员 李艳

“靠山吃山,靠水吃水”,对于拥有丰富旅游资源的栾川来说,保护生态环境、提升旅游品位显得格外重要。栾川县今年开展的“全景栾川”建设成为栾川生态旅游持续发力的动力。

## 村民郭留太的致富路

洁白的外墙,古色古香的屋檐,一栋栋别致的农家小屋散落在山间路旁。这是记者日前在栾川县庙子镇庄子村看到的景象。

郭留太是土生土长的庄子村村民,2003年开始做家庭宾馆生意,靠着附近龙峪湾、通天峡等旅游景点带来的人气,他的腰包渐渐鼓了起来。“县里开展‘全景栾川’建设,村里的环境美了,游客人数大幅增加,今年宾馆入住率明显高了一大截。”他说。



栾川县的风情小镇清新亮丽

(资料图片)

## “一村一品”“一沟一特色”

郭留太所说的“全景栾川”,指的是栾川县今年年初提出的“旅游景区+风情小镇+特色农庄”建设思路。建设内容主要包括县城、潭头镇两个游客服务集散中心,老君山道家文化度假区、重渡沟休闲度假区等8个精品度假区,赤土店镇油

菜花农庄、合峪镇柳坪桃李庄园等8个特色庄园(农庄),抱犊古寨风情小镇、养子沟休闲养生小镇等6个风情小镇。

建设突出“一村一品”“一沟一特色”。例如,庙子镇在庄子村、卡房村规划建设龙峪湾玫瑰小镇,在公司流转土地的基础上,通过专门的景观设计,利用不在公司流转范围内的连片地以及路边、坡边的空闲地,种植花卉和彩

叶苗木,与现有生态景观融合后,形成“四季有绿、三季有花”的观赏效果。

## 生态旅游产业正在发力

在采访中,记者偶遇了在庄子村考察的江苏客商王晓东。经营地产公司的他被庄子村天蓝水清、规划整齐的乡村美景所震撼。王晓东表示,今后他将持续关注和考察当地市场,积极谋划相关项目。

搞生态旅游,做大项目,已有人捷足先登。投资额达10亿元的伏牛山居生态度假村建设项目正进行得如火如荼。项目位于庙子镇卡房村,建设用地148亩,景观及绿化用地517亩,计划建设温泉综合服务中心、度假酒店、休闲商业街等,预计2014年6月全面营业。

“‘全景栾川’建设已经打开了乡村旅游的广阔天地,成为栾川生态旅游持续发力的动力。”栾川县旅游工作委会副主任段军伟说。

县(市)区巡礼·聚焦汝阳县

## 发挥山水优势 助推经济发展

□见习记者 高峰

今年以来,汝阳县引进亿元以上项目19个,签约项目29个,签约总额138.8亿元,签约率71%,其中新开工项目20个,开工率69%。西泰山旅游开发项目、恐龙地质公园项目、生物制药项目等的签约,让汝阳生态农业旅游招商工作实现了新的跨越。

## 让好风景“能当饭吃”

走进汝阳县西泰山景区,沿着卵石铺就的街道,一户挂着火红灯笼的农家宾馆映入眼帘。店老板李西礼正熟练地在客房里叠着“豆腐块”。一群来自河北的“驴友”,正在院里讨论着下午的行程安排。

提起今年的收入,李西礼笑着说:“我原先是在山里面住的,搬下山后,住上‘小别墅’,开农家宾馆,年收入五六万块钱。”

2011年,在政府补贴、市场运作的模式下,李西礼和另外113户村民一同搬出深山,入住风情小镇。

“风景再好,也不能当饭吃。”这句话曾经是汝阳西泰山景区村民生活的真实写照。如今,西泰山景区的好风景成为使村民致富的“聚宝盆”。建风

情小镇,发展集餐饮、住宿、旅游度假等于一体的农家宾馆,为村民致富打开了门路。

## 真情服务感动客商

日前,西泰山景区内游客服务中心、生态停车场、四星级酒店等项目正在加紧建设。

在西泰山景区的招商史上,吉林省鑫磊建设集团有限公司创下新纪录。该公司从去年8月考察、签约到建设,仅仅用了一个月时间,至今已经累计投资1.6亿元。今年10月15日,该公司负责的四星级酒店项目开工,12月18日就完成主体封顶。

为什么项目签约快、落地快?该项目负责人、洛阳鑫宏实业有限公司总经理张恩海说,我们不仅被西泰山的开发前景所吸引,更被山里人的质朴和政府的服务所打动。在前期公司领导考察西泰山时,山里坡陡路滑,遇到很陡的沟壑时,带路的村民让考察团的人踩着他们的脚过去。

今年以来,当地村民实现了增收500万元的预期目标。张恩海说,将来公司着力打造景区“旅游观光”“养生养老”两条产业链,预计老百姓的收入能翻两番。

县(市)区巡礼·聚焦龙门园区

## 持续提升景观 打造核心名片

□记者 张锐鑫 特约记者 牛改晖 通讯员 张亢亢

1350余亩龙门东山绿化造林工程进行得如火如荼,大石门建设工程进入初期准备阶段,邀请国际著名景观规划公司对基础设施及景观进行改造提升——今年以来,龙门园区开展的三项重点工程建设,将龙门石窟这张洛阳的国际级名片“打磨”得越来越亮。

## 绿化龙门东山 营造园林美景

在老洛阳人的印象里,龙门东山一直是一座荒山,但10月以来实施的龙门东山绿化造林工程,使昔日的千余亩荒山正快速地披上绿装。

在1350余亩的龙门东山绿化造林工程中,400亩的道路景观绿化围绕“一条彩带、四条花廊、三个组团”展开:“一条彩带”即通过重阳大道引出重阳木、金枝槐、夹竹桃等夹道植物;“四条花廊”带游客走进群花竞相怒放的丁香路、玉兰路、海棠路、枫林路;“三个组团”使安阳宫、三岔路和牡丹宫被草地、叠石、点石拱环,形成移步换景的园林格局。此外,东山绿化造林工程还包含950余亩的乾元山荒山绿化,将通过种植不同色调、不同季相的树种,营造丰

富的视觉效果。工程预计本月底前全部完工。

## 建设大石门 体现人性化

每到五一、十一等假期,龙门石窟景区入口处等待入园的茫茫人海总让人印象深刻。由于现有的出入口只有6个检票口,常常造成旅游旺季时人流阻塞。

为此,龙门园区投资1300万元,开工建设大石门项目,包括新的景区入口检票处及讲解大厅,预计明年牡丹文化节前可完工迎宾。“大石门出入口不仅设置检票口数量达到12个,而且在室内讲解大厅内设置大量座椅供游客小憩,突出体现了人性化。”项目负责人刘洋说。

## 整体改造提升 增加精品景点

龙门园区还邀请了国际著名景观规划公司对景区核心区的景观和设施进行整体改造提升。景区核心区的植被、水系等景观环境,以及广场、栈道、护栏等基础设施都在改造提升范围内。

龙门园区管委相关负责人介绍,改造提升并非简单的修修补补,而是在保护文物本体的基础上,营造核心区氛围,增加活动载体,真正使景区做到“处处是景观,每景皆精品”。